



规划四大产业园区 打造新型工业体系

# 乐陵现代园区引领集约关联发展



本报德州7月13日讯(记者 李梦晴 通讯员 贾鹏 孙涛)

投资19亿元的齐鲁制药乐陵医药产业园二期项目仅用7个月主体完工;乐陵市环保静脉产业园悄然崛起;省级乡村振兴齐鲁样板杨安示范区率先突破,展露新姿;S240盐济线乐陵绕城改建工程正式通车……

七月的乐陵,活力无限。项目建设的“乐陵速度”接连刷新,一个个高新项目、民生工程梯次展现、精彩亮相,释放着乐陵加压奋进、攻坚克难的磅礴力量。

今年前6个月,乐陵市实现GDP112.33亿元,增长4.8%;完成一般公共预算收入7.4亿元,增长0.85%;一般公共预算支出18.9亿元;固定资产投资54亿元;居民人均可支配收入增长6.5%;社会消费品零售总额增长1.2%;实际到位外资2214万美元,增长92%;进出口12.8亿元,增长5.1%。

众志成城,疫情防控取得阶段性胜利。采取机关干部下沉一线、全员检测体温、复工复产核酸检测等有力措施,全市经济社会发展活力有序恢复。3月11日转为疫情低风险地区,北

京疫情以来重点人员核酸检测结果均为阴性。

拉动投资,项目攻坚有力推进。实施了总投资307亿元的85个重点项目,年度投资137亿元。其中,1个项目入选省重点项目,6个项目入选省新旧动能转换重大项目库,3个项目入选省“双招双引”重点签约项目,10个项目入选德州市重点项目。新签约项目11个,新开工项目23个,到位资金43.16亿元。

园区引领,新型工业化快速起步。以专业园区建设为总抓手,推动主导产业集群化、关联化发展,顶层规划布局医药化工、泰山体育、星光食品、五金机械四大产业园区。打造泰山(国际)体育产业园,发展千亿级体育健康产业,助力打造全省万亿级体育健康产业。依托星光集团电、汽、糖等低成本要素保障和保税物流中心优势,打造星光(国际)食品产业园。

激发活力,营商环境持续优化。企业开办实现全程网办、全程免费,施工许可由“承诺件”变“即办件”。前6个月,全市新增市场主体2700家。累计减税降费3997万元。实施“护航兴企”行动,选派25名机关干部到重点企业挂职帮扶企业。大力发展夜间经济,德百商场和欧尚小镇开业运营,3处便民疏导点吸纳商户300余家。

补齐短板,民生工程加快建设。把2020年确定为“民生建设



齐鲁制药乐陵医药产业园三期项目航拍图。

年”,年内建成10件重大民生实事。其中,2个城中村完成整村拆迁,其余片区完成签约1053户;老旧小区改造确定片区化推进思路,推动管理运营收益与建设资金相平衡;博物馆、图书馆、档案馆主体封顶;清水润城工程建成,形成三套水循环系统,连通马颊河、跃马河、马家沟三大水系;省道240绕城改建工程建成通车。

样板带动,乡村振兴全面起势。农业特色产业加快发展,金丝小枣产业技术研究院启动建

设,调味品科技产业园加快建设,希森马铃薯正式获批组建省马铃薯技术创新中心。总投资超37亿元的文旅康养小镇、农村创业创新中心等项目相继落地南部生态区。在尊重群众意愿基础上,在4个乡镇高标准打造乡村振兴宜居工程示范项目,可安置村民约1500户。农村通户道路硬化工程完成总量82%。

党建引领,发展基础更加稳固。“多村一社区”改革稳步推进,12个软弱涣散村和65个后进村实现转化升级。全市175

个小区党支部、业委会应建尽建,为常态化疫情防控健全组织保障。整县制推进农村人居环境改善,开展点单式文明实践活动3900余场(次)。大统战格局更加完善,出台带编入伍专项政策,鼓励本地高素质人才参军入伍。社会大救助体系建设全力推进,打掉恶势力犯罪集团2个、恶势力犯罪团伙1个,查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”35人。化解信访积案26件。应急管理水平不断提升,安全生产形势持续稳定。

构建四个体系 推动集群发展

# 禹城全力打造高端制造业新城

本报德州7月13日讯(记者 马志勇 通讯员 张宇 赵帅)

松果新能源汽车生产线全线贯通,并进行车辆试装,入驻配套企业24家;通裕重工与东方电气合作,建设东方电气北方总装基地,打造北方最大的风电整机生产基地;柒零基金新材料产业园不断发展壮大,红石极威连续纤维、元宝硬质合金、低成本高性能钛合金、微焰航天热控等项目加快实现量产……

近年来,禹城市定位打造高端制造业新城,坚持不懈培植现代产业集群。结合今年全市新型工业化强市建设要求,该市突出抓好主导产业、项目推进、园区平台和产业生态“四个体系”建设,争做“活力德州·智造名城”建设排头兵、先行者,上半年各项主要经济指标呈现持续向好、

逆境上扬的良好态势。

特色引领发展,禹城市大力发展高端装备、医养健康、新材料产业,加快推进产业链条由“短”到“长”,产业层级由“低”到“高”,产业布局由“散”到“集”,促进产业集聚集群发展。今年以来,新开工项目54个,其中京津和济南周边项目占比七成。成立对接央企工作指挥部,与央企国企强企实现深入合作。和中铁十二局签订四大类21个项目,计划投资共计41.59亿元,全面提升城市发展水平。鲁樱与鲁粮集团合作,投资25.7亿元建设高端豆类食品馅料及产业延伸综合体。城投、城建与三一重工、海尔少海汇合作,投资15.7亿元建设大学生主题社区,同步打造装配式建筑与智能家居全产业链条。通过持之以恒抓制造业,该

市实体经济快速增长,2018年以来新增工业企业483家,今年在疫情影响下,仍新增125家。

该市坚定“项目为王”,大力抓工期,抢进度,抓实项目策划、产业“链长”、“经理”负责、定期调度4项制度,推动项目快速发展。定期召开全市项目谋划策划会议,充分集中领导干部、职能部门、专业招商队、企业家、专业招商机构的意见。实施产业链长制,将3大主导产业拆解为25个链条,创新建立“项目经理”责任制,全程盯靠、督导、服务项目,并制定责任制考核办法。同时,将列入项目经理制的项目从洽谈到竣工分解为21道“工序”,每完成一道“工序”标红旗示意,对重点入库的重点项目一周一调度。今年,该市实施“项目经理”责任项目49个,总投资483.14亿

元,9个项目完工超70%。

该市加快园区载体提档升级,抢抓产业大重构、大转移机遇,以全省唯一的国家土地改革试点为契机,实行“工业地产”模式,项目方“拎包入住”,企业搬迁的“空档期”压缩到1个月,极大提高项目建设速度,推动镇域加快发展。目前已建成乡镇工业园区10处,承载发达地区产业转移、高新区核心项目配套,吸纳过万名群众就近就业,月平均薪酬可达4000元。被评为2019年度全省乡村振兴战略实绩考核“一等”县(市、区)。中央农办、省政协、省委“打造乡村振兴齐鲁样板”集中采访团、省社科联等调研组先后来到该市现场调研,对“三区三化”推进模式给予充分肯定和认可。

产业生态是工业强市的重要保障,该市建立“要素跟着项

目走”机制,优化资源要素供给,全面升级产业生态,为新型工业化强市建设打造优质环境。围绕产业发展,规划专业园区,建设“标准地、标准房”,由“项目等地、等厂房”变为“地、厂房等项目”,大幅压减项目建设周期。今年城投公司推进5个产业园区,总占地3523亩。深入推进“流程再造”“一次办好”改革,与中科院共建“中科禹城营商环境研究中心”,全力优化营商环境。充分发挥中央创新区引擎作用,加快核心区项目建设。通裕、保龄宝分获国家科技进步一等奖、二等奖,34家企业备案为国家科技型中小企业。通裕重工入选2020年省技术创新示范企业,保龄宝、禹王、百龙创园、通裕4家企业入选2020年山东省高端品牌培育企业名单。